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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Виробництво високоякісної 

молочної продукції та ефективність функціонування молокопереробних 

підприємств є особливо актуальними в умовах поширення інтеграційних 

процесів. Останніми роками вітчизняні молокопереробні підприємства 

функціонують в умовах нестабільного конкурентного середовища, що 

потребує впровадження науковообґрунтованих підходів управління 

конкурентоспроможністю з метою забезпечення стабільного конкурентного 

становища господарюючого суб’єкта в стратегічній перспективі. Враховуючи 

сучасні ринкові відносини, які характеризуються зростаючою конкуренцією, 

обмеженим фінансовим забезпеченням товаровиробників, невизначеністю та 

мінливістю політичних, економічних і соціальних факторів, головним 

завданням для молокопереробних підприємств стає прийняття ефективних 

управлінських рішень. 

Сутність управління конкурентоспроможністю передбачає постійну 

оцінку та контроль змін, що відбуваються в діяльності підприємства, а також 

підтримку його здатності до виживання й розвитку в умовах нестійкого 

зовнішнього середовища. Конкурентоспроможне молокопереробне 

підприємство повинне не тільки перевершити конкурентів з позицій 

ефективнішого використання внутрішнього потенціалу, але й володіти 

гнучкою, адаптивною реакцією на зовнішні можливості й загрози. У цьому 

аспекті особливої актуальності набуває дослідження науково-методичних та 

практичних підходів щодо формування й розвитку конкурентоспроможності 

підприємств молокопереробної галузі. 

Питання методології вибору та практики реалізації напрямів 

підвищення конкурентоспроможності підприємств досліджені у роботах 

вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів: Г. Азоєва, В. Андрійчука,  

Л. Березіної, І. Вініченка, О. Гончаренко, П. Макаренка, М. Маліка,  

А. Маршала, Л. Мельника, Л. Михайлової, В. Олійника, М. Портера,  
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Дж. Робінсон, Р. Фатхутдінова, Ф. Хайека, І. Червена, А. Челенкова,  

О. Шпичака, О. Шубравської, Й. Шумпетера, А. Юданова та ін. Дослідженню 

теорії та розробці заходів щодо забезпечення конкурентоспроможності саме 

молокопереробних підприємств присвячені праці О. Бабич, Т. Божидарнік,  

А. Бричко, І. Воронецької, А. Гарасима, Н. Голомши, Н. Грабко,  

Л. Джемелінської, Л. Євчук, М. Заходим, М. Ільчука, Д. Семенди,  

Я. Тивончука, Є. Улько та ін. Проте недостатньо дослідженими залишаються 

питання системного підходу до розуміння конкурентоспроможності як 

комплексної економічної категорії, взаємозв’язку конкурентоспроможності з 

конкурентними перевагами молокопереробних підприємств, розробки 

інструментарію управлінського процесу та ефективних способів його 

забезпечення, організаційно-економічних заходів реалізації конкурентного 

потенціалу суб’єктів ринку молокопродукції. Це зумовило необхідність 

проведення окремого наукового дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота відображає результати наукових досліджень, 

проведених автором відповідно до плану науково-дослідних робіт 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету за 

темою: «Стратегічний розвиток підприємництва в аграрній сфері економіки» 

(№0111U009859), в межах якої автором розроблено теоретичні та науково-

прикладні засади управління конкурентоспроможністю молокопереробних 

підприємств як фактору підвищення їх конкурентного потенціалу.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо 

формування й підвищення конкурентоспроможності молокопереробних 

підприємств. Поставлена мета зумовила вибір і необхідність розв’язання 

таких найважливіших завдань: 

− уточнити понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема 

трактування сутності конкурентоспроможності, її взаємозв’язок з 

категоріями конкуренції та конкурентної переваги;  
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− розробити класифікацію конкурентних переваг з урахуванням 

механізму трансформації різних груп факторів;  

− оцінити конкурентне становище стратегічних груп виробників на 

регіональному ринку молочних продуктів та ідентифікувати їх цільові 

споживчі сегменти; 

− розробити методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності 

молокопереробних підприємств з урахуванням їх потенційних і 

реальних конкурентних переваг та специфіки локального галузевого 

ринкового простору;  

− здійснити класифікацію конкурентних позицій і запропонувати модель 

конкурентного розвитку для підприємств, які функціонують в умовах 

складноструктурованих галузевих ринкових просторів;  

− удосконалити методичний підхід до комплексної оцінки 

конкурентоспроможності молокопереробних підприємств з 

урахуванням умов розвитку ринків зі складноструктурованою 

внутрішньогалузевою структурою;  

− розробити концептуальну модель підвищення 

конкурентоспроможності молокопереробного підприємства на 

внутрішньогалузевих сегментах ринку молока та молочної продукції; 

− запропонувати методичні рекомендації з розробки конкурентних 

стратегій і визначення цільових конкурентних переваг 

молокопереробних підприємств; 

− надати пропозиції до розвитку інтеграційних процесів у виробництві 

молочних продуктів на засадах удосконалення паритетності 

економічних відносин міжгалузевого обміну. 

Об’єктом дослідження є процес формування та підвищення 

конкурентоспроможності молокопереробних підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних аспектів підвищення конкурентоспроможності 
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молокопереробних підприємств в умовах розвитку ринків із 

складноструктурованою внутрішньогалузевою структурою. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою 

дослідження є системний підхід та діалектичний метод пізнання, які 

застосовувалися для вивчення фундаментальних положень економічної 

науки стосовно особливостей розвитку, формування й підвищення 

конкурентоспроможності молокопереробних підприємств. З метою аналізу 

кількісних та якісних показників конкурентоспроможності 

молокопереробних підприємств використаний статистико-економічний 

метод, а саме його прийоми – групування (для ідентифікації основних 

проблем ресурсного забезпечення досліджуваних господарств), графічний 

(для наочного відображення отриманих результатів), порівняння (для 

конкретизації та уточнення понятійного апарату дослідження), кореляційно-

регресійний аналіз (для вивчення множинних зв’язків залежності обсягів 

споживання та вартості молочної продукції від рівня грошових доходів 

населення). За допомогою монографічного методу досліджені особливості 

формування конкурентного статусу молокопереробних підприємств. 

Розрахунково-конструктивний метод, зокрема його прийоми екстраполяції, 

інтегральних індексів, аналітичних розрахунків, оцінки різних варіантів 

вирішення питань та евристичний, використаний для комплексної оцінки 

конкурентоспроможності молокопереробних підприємств з урахуванням 

умов розвитку ринків із складноструктурованою внутрішньогалузевою 

структурою. За результатами використання абстрактно-логічного методу 

(прийомів індукції та дедукції, аналізу та синтезу, співставлення, 

програмування та прогнозування) розроблена програма дій по реалізації 

стратегічного плану переходу ТОВ «Синельниківський молокозавод» з групи 

«універсальних аутсайдерів» до групи «спеціалізованих послідовників». При 

обґрунтуванні багатоваріантності створення агропромислової фінансової 

групи використаний економіко-математичний метод (прийоми 

математичного програмування та сценарного підходу).   
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Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти 

України, дані Державної служби статистики України, Міністерства  аграрної 

політики та продовольства України, Департаменту агропромислового 

комплексу, розвитку сільських територій та ринкового середовища 

Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Головного управління 

статистики в Дніпропетровській області, звітність молокопереробних 

підприємств Дніпропетровської області, результати соціологічних опитувань, 

наукові статті, монографічні дослідження, доповіді на науково-практичних 

конференціях, а також ресурси інформаційної мережі Internet, результати 

власних досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретичних, методичних та практичних засад формування й підвищення 

конкурентоспроможності молокопереробних підприємств в умовах 

нестабільного конкурентного середовища й поширення інтеграційних 

процесів, зокрема: 

вперше: 

− запропоновано методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності 

підприємств молокопереробної галузі, який дозволяє визначити 

потенційний та реальний рівень конкурентних переваг підприємства і 

виробленої ним продукції на основі визначення індексів привабливості 

зовнішнього середовища та рівня конкурентного потенціалу з 

урахуванням специфіки локального галузевого ринкового простору; 

удосконалено: 

− трактування поняття «конкурентоспроможність підприємства», під 

яким, на відміну від поширених, запропоновано розглядати 

багатофакторну характеристику, яка відображає здатність суб’єкта, як 

самостійної, цілісної соціально-економічної системи конкурувати в 

межах певного ринкового простору за рахунок забезпечення 

конкурентних переваг внутрішніх складових господарської діяльності 
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та виробленої продукції відповідно до вимог даного ринку та 

споживчих потреб; 

− класифікацію типів конкурентних переваг, яка, на відміну від 

існуючих, враховує механізм трансформації різних груп факторів, 

визначає зміст і форму переваги, пов’язує конкурентні переваги як зі 

сферами, так і з видами їх прояву та ідентифікує конкурентні переваги 

як основу формування конкурентоспроможності підприємства; 

− методичні рекомендації з розробки конкурентних стратегій і 

визначення цільових конкурентних переваг для молокопереробних 

підприємств з використанням комплексного підходу, які, на відміну від 

існуючих, передбачають визначення конкурентної позиції 

підприємства та його продукції, здійснення порівняльної оцінки 

ймовірності та ризикованості можливих альтернатив конкурентного 

розвитку, формування в межах обраної стратегічної концепції 

комплексу заходів, спрямованих на реалізацію оптимального набору 

конкурентних переваг; 

− методичний підхід до моделювання стратегічного управління 

конкурентоспроможністю підприємства, який, на відміну від існуючих, 

відображає взаємодію керуючої і керованої підсистем господарюючого 

суб’єкта, його зв’язок  із зовнішнім середовищем, оцінку та аналіз 

рівня конкурентоспроможності, визначення напрямів її розвитку, вибір 

конкурентної стратегії та розробку заходів реалізації конкурентних 

переваг  певного типу і рівня; 

дістали  подальшого розвитку: 

− концептуальний підхід до побудови моделі формування та розвитку 

конкурентних переваг молокопереробного підприємства, яка, на 

відміну від існуючих, враховує характер трансформаційного впливу 

факторів різних рівнів (зовнішнього середовища, внутрішнього 

середовища, споживчої характеристики продукції, конкурентних 

переваг підприємства), що дасть змогу розробити стратегію 
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виробництва конкурентоспроможної продукції із заданими 

споживчими характеристиками; 

− класифікація конкурентних типів молокопереробних підприємств, яка 

ґрунтується на використанні розширеного набору його конкурентних 

характеристик (частка внутрішньогалузевого сегмента ринку молока і 

молочної продукції та темпи її приросту, конкурентне охоплення 

внутрішньогалузевих сегментів, тип створюваних конкурентних 

переваг, конкурентна позиція підприємства, реакція на зміну 

зовнішнього середовища) і характеризує еволюційний цикл 

конкурентного розвитку господарюючого суб’єкта; 

− пропозиції щодо розвитку інтеграційних процесів при виробництві та 

переробці молочної продукції у напрямі створення агропромислової 

фінансової групи, до складу якої входитимуть підприємства різних 

форм  власності в єдиному технологічному процесі (від виробництва 

сировинного молока до реалізації молокопродукції кінцевому 

споживачу), а також страхова компанія і банк-оператор як самостійні 

учасники об’єднання.   

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та 

обґрунтовані положення й рекомендації є підґрунтям для розв’язання 

теоретичних та практичних проблем підвищення конкурентоспроможності 

молокопереробних підприємств. 

Запропонована модель стратегічного управління конкурентними 

перевагами молокопереробних підприємств прийнята до впровадження 

Департаментом агропромислового комплексу, розвитку сільських територій 

та ринкового середовища Дніпропетровської обласної державної 

адміністрації (довідка № 01-17 від 27 листопада 2015 р.).  

Авторські пропозиції щодо формування агропромислової фінансової 

групи в сфері виробництва та переробки молока прийняті до впровадження  

Синельниківською районною державною адміністрацією Дніпропетровської 

області (довідка № 30-578/0/114-16 від 29 березня  2016 р.). 
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Пропозиції та рекомендації щодо підвищення конкурентоспроможності 

молокопереробного підприємства в межах стратегічної групи конкурентів та 

можливих альтернатив його розвитку на кожному з внутрішньогалузевих 

сегментів регіонального ринку молока й молочної продукції використано 

ТОВ «Синельниківський молокозавод» (довідка № 87 від 7 жовтня 2015 р.).  

Теоретико-методологічні та методичні розробки, що обґрунтовані в 

дисертаційній роботі, використовуються в навчальному процесі  

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету при 

викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Економічна діагностика», 

«Антикризове управління», «Управління проектами», «Менеджмент» 

(довідка № 371-07 від 17 грудня 2015 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним 

науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації є 

підсумком особистих наукових досліджень. Опубліковані наукові праці є 

самостійними розробками і відображають основний зміст дисертації. З 

наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті 

положення, що є результатом особистих досліджень. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати 

дисертації апробовані у доповідях та обговорені на таких науково-

практичних конференціях: 

- міжнародних: «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора 

економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2011), 

«Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в 

контексті євроінтеграції» (Рівне, 2012), «Сталий розвиток територій: 

проблеми та шляхи вирішення» (Дніпропетровськ, 2012), «Аграрна наука 

ΧΧΙ століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2012); «Дні науки» 

(Чехія, 2013 р.); «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» 

(Дніпропетровськ, 2014р.), «Наукові засади ресурсозбереження в системі 

антикризового управління і відтворення економіки» (Хмельницький 2015), 

«Науковий простір Європи» (Польща, 2015), «Аграрна наука XXI століття: 



11 

 

реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2015); «Фундаментальні та 

прикладні науки-2015)» (Англія, 2015), «Виклики та перспективи розвитку 

нової економіки на світовому, державному та регіональному рівнях» 

(Запоріжжя, 2015), «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектору 

економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2015); 

- всеукраїнській: «Економічні проблеми модернізації та інвестиційно-

інноваційного розвитку аграрних підприємств» (Дніпропетровськ, 2013, 

2014, 2015). 

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 27 наукових праць 

загальним обсягом 6,55 друк. арк., у т.ч.  9 – у наукових фахових виданнях 

(3,89 друк. арк.), 2 – у іноземних  виданнях (0,74 друк. арк.), одноосібних 

публікацій – 27. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (295 найменувань), 

додатків. Основний зміст дисертації викладено на 178 сторінках 

комп’ютерного тексту. Робота містить 46 таблиць, 34 рисунки, 18 додатків.   
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